

海南生产优质的热带农业经济作物,但农产品加工业一直发展较为缓慢

“热带宝地”农产品加工如何破局小而散

本报记者 吴雪君

海口石山镇施茶村,一排排火山石斛基地内,翠绿茂密的石斛迎风摇曳。

海口地处火山岩地带,拥有得天独厚的地理位置和气候条件,土壤肥沃、富硒,产出的石斛营养价值高。目前,石斛的市场价约400元每斤,经济效益可观。“火山石斛基地给当地百姓带来了可观收入,也让该村党支部书记洪义乾喜笑颜开,“火山石斛的品质好,现在已经供不应求了,扩大种植面积是必须要走的路。”

然而让洪义乾感到担忧的是,石斛的种植面积一旦扩大,仅靠卖鲜条无法完全解决销路问题,必须延长石斛产业链,发展产品深加工,但海南农产品加工业薄弱,如何将这特色产业做大做强?

洪义乾的担忧不无缘由。经过近30年的发展,海南农产品已形成果蔬、水产、畜禽等为主导的农产品加工业格局,但加工品种单一,基本停留在粗加工上,缺乏精深加工产品、二次增值产品等。

“近两年在中国热带农业科学院加工所技术转让13项中,仅有1项是在海南转化投产的,其他都在广东、浙江等地转化。科研成果转化并走向市场,是农产品深加工,优化农产品产业结构的一个过程,这说明海南农产品加工确实不够理想。”中国热带农业科学院农产品加工研究所研究员、副所长李积华说。

农产品深加工滞后

“我们考察过,运用热科学院的技术,提取石斛成分加工成护肤品后,市场价格能高出8倍左右。可加工生产一张面膜,需要多个环节和工序,而每道工序的完成用到的机器又不同,一套面膜做下来需要的也不止一家工厂。”火山石斛产业链的构建和延长,让洪义乾看到希望,但海南寥寥无几的农产品加工企业让他感到十分无奈。

事实上,作为我国最大的“热带宝地”,海南生产优质的椰子、橡胶等热带农业经济作物。但相对应的农产品加工业却一直发展较为缓慢。在各大电商平台,一些诸如初榨椰子油护肤精油、椰子水、乳胶床垫等“网红”产品,产地多标注为英



正在生长的石斛。陈学纶 摄/东方IC

国、泰国等,选用海南原材料、通过海南企业加工走出去的热带作物产品鲜见踪影。

数据显示,从种植与加工对比来看,海南省农产品加工业总产值与农业总产值比仅为0.36:1,远低于全国平均水平的1.7:1。例如,海南胡椒产量占全国的97.7%,但多以提供颗粒为主,深加工滞后。

“2015年,海南省规模以上农产品加工企业数量在全国排名倒数第三;海南省农产品加工业经营性收入总额在全国排名倒数第三;海南农产品加工业总产值与农业总产值比远低于全国平均水平。”李积华坦言,依托资源优势,虽然海南省热带农产品加工业在近些年取得了一定成效,培育出了椰树、春光等一批实力较强的本土化加工企业,但整体来看,大多企业规模偏小,加工品种单一,依然停留在粗加工层面。

记者留意到,不仅种植业,渔业也是如此。目前,海南水产品加工企业有218家,但是加工产品品种单一、雷同性多,仅有罗非鱼、金枪鱼、虾等少数几种。据了解,目前海南水产品加工转化率仅为47%,椰子水、乳胶床垫等“网红”产品,产地多标注为英

产品,基本上没有加工。

“小而散”制约发展

“制约海南农产品加工业发展,原料是一个因素。海南虽然热带农产品丰富,但是由于耕地面积小,单个品种的种植规模很小,一旦上线深加工,就会出现原材料短缺问题。此外,海南农产品整体价格也比内地和东南亚国家高。”中国热带农业科学院博士后夏勇开表示,海南农产品的季节性,原料的供应时间有限,与此同时海南与内地隔海,进出岛成本高,也制约了加工业的发展。

对此,“噜吽”品牌创始人、海南昂离垦农业旅游开发有限公司总经理吕庆庆就“深有体会”,虽然公司生产的山柚油市场销路不错,可由于种植规模小,本地产量有限,一些企业为降低成本,用内地原料冒充本地原料,打价格战,搅乱市场。

与此同时,科技含量不高,也制约着海南农产品加工业。“目前,海南农产品加工能力还处于低水平,深加工的精致包装速冻蔬菜、脱水蔬菜、糖(盐)渍果

蔬产品及干果产品都很少。如即食式的高附加值产品至今还是空白,影响了产品的外销。在省外,很多瓜果蔬菜和水产品被加工成零食,提高了产品档次。”夏勇开说。

走访中,记者在中国热带农业科学院香料饮料研究所产品展示厅内留意到,香草兰香水、香草兰酒、艾纳香面膜、艾纳香药膏、胡椒调味油、胡椒油树脂等新产品一字摆开,这些产品很多还是停留在实验室里或者自产阶段,还没有找到企业进行成果转化,正期待走出狭小的展示厅。

“这一系列的原因让感兴趣的企业望而却步。”夏勇开说。

如何将优势转化为成果

“所谓现代农业,一定是以加工业为重要引擎和动力的,石斛、沉香等南药是海南特色,做好深加工,打造功能性农产品就可以占据市场份额。”李积华认为,要改善目前热带农产品加工小而散的局面,政府要有清晰的规划,确定打造最有海南特色、最适合加工的几大农产品,重点扶持,率先打出效应。

李积华表示,海南农产品加工是有优势的,包括旅游优势、资源特色优势、气候优势等。但要将这些优势转化为成果,海南农产品加工首先应与旅游市场充分结合,走一二三产业融合发展的道路。其次,还应走高附加值发展道路,把功能特色发掘出来,做多元化功能特色产品。再次,还应加大政策开放力度,吸引岛外资本上岛创业。

“目前,城镇化、精准扶贫和全域旅游的政策利好,正是海南农产品加工品牌建立的最好时机。”夏勇开则认为,既然大品牌不好引进就培育海南自己的品牌,规划出海南本土的具有竞争力的农产品,既要有品质的优势,又要适合于海南自然条件的耐性,更要具备规模化种植的先决条件,如此打造的品牌就具备了长足发展的根基。

此外,还应重视科技,重视人才。“从科研成果来看,目前热带农产品加工所需要的技术优势愈加明显,能让不少新技术从‘高阁’中走出,走入市场,为此,政府应重视科技、重视人才,增强对科研成果的认识,找准与市场相对应的科研成果和发展路子,不断培养既懂科技又懂市场的复合型人才,多方努力促进农业科技成果转化运用,加快科技兴农脚步,助力海南农产品加工发展。”夏勇开说。

搭建信息直通平台降低安全风险

本报讯 “现已15点45分,维修106km270m至143km030m处区间及站内线路设备作业天窗点还有15分钟,及时组织作业人员下道。”远在350公里外的白旗工务段调度员夏勇利用远程对讲联控系统,提醒多伦线路车间大螺子沟天窗维修作业组负责人天窗时间已临近结束。

集通铁路白旗工务段打造以作业过程控制、灾害预防预控、应急处置指挥、信息收集传递等多职能的“大数据”调度指挥直通信息平台。该段搭建了施工作业过程管控“天网”,落实了过程介入、动态防范管控措施,形成人防与技防互补,有效降低了施工作业安全风险。

(谢子鹏)

全力以赴完成重载列车开行任务

本报讯 中铁十五局集团轨道交通运营公司HXD17138机车牵引的28016次两万吨重载列车日前从朔黄铁路神池南站开出,标志着中铁十五局集团奏响了“做大运输,强企富工”的集结号。

由中铁十五局集团担当7138机车主控任务。为完成开行任务,公司认真布置各项工作完成的节点,技术、检修部门在3月份完成对机车LTE无线重联同步控制系统的改造,加装CIR一体化电台设备,并进行了万吨编组试验。运用部门在机车平稳操纵、非正常行车办法、应急故障处理及看道跟车等业务方面对乘务员进行了专题培训。

(赵作建 兴云 伟林)

把脉钢轨的“天眼巡捕”

本报讯 双眼随着电脑显示屏上蜘蛛网般的波形图不断移动,认真搜寻着伤损钢轨的蛛丝马迹。忙碌在电脑前的郭瑞是呼和工务段钢轨探伤车间回放员,每天,他都要和工友对探伤工采集的波形图进行深入分析。

他们的双眼被称为把脉钢轨的“天眼巡捕”。

核伤、裂纹、压溃……这些伤损在钢轨上只有几毫米,显示到波形图上位移量更是微乎其微,回放员们不能有丝毫马虎。集中修期间施工频繁,每天200多公里的线路波形图,让6名回放员在电脑前一坐就是7.8个小时。

仅2016年,他们就发现可疑波形33处,经复检确认11处,为铁路运输安全筑起一道坚实的防线。

(唐哲 常乐)

打造“文体名片”增效促发展

本报讯 为迎接“五一国际劳动节”,中铁三局四公司以“提质增效、创新发展”为主题,日前在北京举办第三届职工运动会。赛事分为群众性竞技项目和群众性娱乐项目,紧扣企业生产经营中心,强化“安全、质量、环保及职业健康”,促进企业和谐共赢”等文化理念,与行业特色巧妙融合,突出比赛的趣味性、实用性和竞技性,体现了“勇于超越,追求卓越,知行合一,永争第一”的企业精神。

公司将运动会作为深入开展群众性文体活动,打造自己的体育文化品牌,推动企业各项工作再迈上一个新的台阶的一项举措。每两年举办一届的职工运动会,已形成制度,成为企业的一个“文体名片”。

(张晓昕)

让书香伴随员工成长

在第22个世界读书日到来之际,洛阳供电公司营造书香伴随员工成长的氛围,组织开展了“我喜欢、我推荐、我需要”职工推荐图书,“春风十里,正好朗读”世界读书日及女职工“书香国网,和美家庭”主题活动。来自基层单位的职工围绕“家书传情”、“好书推荐”、“好句分享”讲述了自己的读书心得。活动期间,公司工会广泛征集职工的阅读喜好和意向,并根据职工意愿购买了一批图书供大家阅读。本届读书日,企业共向职工赠书530册。

该公司员工谢梦思被评为河南省电力“双十佳女职工读书之星”。她把自己的知识转化为文字,用一篇篇论文和文学作品记录学习的体会,仅去年,她就在国家核心期刊发表论文7篇,在各类报纸、网站发稿28篇。

该公司十分注重“职工书屋”建设,持续不断营造读书氛围。今年,公司被国网河南省电力公司授予“优秀职工书屋示范点”荣誉称号。下属的偃师市供电公司、孟津县供电公司、栾川县供电公司荣获“全国优秀职工书屋”荣誉称号。

(作建 石玉红 梁德军)

在整体家电市场微增的背景下,实现两位数高增长

市场新需求为热水器产业注入新动力

高 原

“在2016年中国家电市场整体微增的情况下,热水器产业却保持快速上升势头,实现了两位数的高幅增长。”4月18日,在北京举行的2017中国健康热水器行业高峰论坛上,发布数据显示,2016年我国热水器行业市场零售额达到749亿元,同比增幅13.5%远高于整体家电市场的增长水平。

政策红利及消费升级助推市场

2016年,全球经济依然处于金融危机后的深度调整期。国内经济增长放缓,人口红利走向终结,产品普及接近顶峰,中国家电行业面临着持续的转型升级挑战。在这样的背景下,热水器为何实现如此好的业绩?

国家信息中心信息资源开发部副主任蔡莹认为,2016年以来,虽然宏观经济下行压力仍然存在,但是房地产市场却出现了爆发式增长,从而带动了热水器市场的一路上扬。

奥维云网副总裁郭梅德认为,“煤改气”、“煤改电”等政策红利也对热水器市场的稳步增长和均衡发展起了很大的作用。

近几年,“煤改气”、“煤改电”政策相继在各地区落地开花。此外,随着新型城镇化、西气东输工程的不断深入,燃气热水器市场的发展空间将进一步扩大。同时,各地广泛关注的“煤改电”政策也有助于推动热泵热水器市场的进一步发展。

蔡莹认为,消费升级推动热水器产品结构进一步向高端化方向发展。国家信息中心数据显示,2016年中高端热水器产品销售比重持续上升。其中,2500元以上价格段电储水热水器销售占比从2015年的13.78%提升到了2016年的17%;2500元以上价格段

燃气热水器销售占比从2015年的42.05%提升到了2016年的48.49%;60升以上电热水器销售占比从43.33%提升到了47.47%;12升以上燃气热水器销售占比从46.10%提升到了62.65%。

蔡莹提醒热水器企业,虽然2016年热水器行业增势喜人,不过2017年一季度市场增幅开始趋缓。而且,近期各地区房地产限购政策的出台,将间接影响新增家电需求的放量。

此外,热水器品牌市场竞争加剧,节能环保门槛提高,原材料价格持续波动,这些都考验着热水器企业驾驭与化解风险的能力。

不过,许多与会企业代表认为,近期的房地产调控和原材料涨价未必是坏事,在一定程度上可以削弱部分中小企业的竞争力,有利于提升产品档次,借机将假冒伪劣产品淘汰出局,进一步加快行业洗牌速度,形成健康良性的行业发展大环境。对于热水器行业全年走势,业内人士多持乐观态度。

电商销售高速增长

在热水器行业的销售渠道中,电商的高速增长为行业的整体发展提供了澎湃的动力。奥维云网数据显示,2017年第一季度热水器线上市场零售量规模达到225.3万台,同比增长39.8%,零售额为28.2亿元,增幅达到41.6%。

此外,京东家电公布的数据表示,2016年京东热水器整体增速达到了73%。13升以上燃气热水器逐步成为主流,占比超过40%。60升电热水器一枝独秀,占比近半。

在京东家电厨卫采销部总经理孙志涛看来,热水器在线上市场的增长还会继续保持,一方面是因线上的产品结构在不断升级,另一方面,随着电商对三四级市场甚至农村市场下沉力度的加大,也会给热水器行业带来比较可观的增长。



5月1日,在浙江省长兴县的一家纺织企业,工人在经编整经车间进行经编原料的上丝工作,加班加点赶制发往俄罗斯的床垫面料。据了解,今年以来,该企业借助“一带一路”倡议,产品远销东南亚、北美、南美、中东及北欧等地。

新华社发 许旭 摄

历时13年青特打造一流桥壳产品

本报讯 (记者杨明清)近日,青特集团又有一批桥壳产品从青岛发往德国。自2004年双方开始接洽到今天,青特一步一进步提升最终获得世界顶级卡车制造商戴姆勒公司的认可。13年的合作交流,戴姆勒专家46次来访青特进行现场指导培训,青特12次拜访戴姆勒进行项目沟通洽谈,召开多方电话会议161次,提出并解决各项生产、工艺、技术、质量等问题共1774项。今年1月23日,青特集团团委戴姆勒桥壳项目首批产品发货,标志着青特集团的产品达到了戴姆勒公司的要求。青特集团正式成为戴姆勒公司供应商。

为了达到对方的工艺设计要求,青特不仅完成DVP&R、包装发运规范,生产准备作业验证表、目视化看板类指导书等SQAP要求的新型文件,还编制了CP、PFMEA、工艺流程图、工艺布局图、检验平台指导书等常规的TS文件。为保证设备顺利交付,他们制定了设备厂家交流程表、设备购置进度计划表、设备安装调试进度表等切实有效的进度计划对项目节点进行把控;先后与35个设备厂家进行了技术交流;试生产阶段,桥壳模具大修整,验证6次,桥壳料型更改28版,1774条问题被整改,终于达到了世界顶级卡车品牌的产品质量要求。

校地企三方联手学研结合育人才

本报讯 “一到泉港,我们课题组就着手研究‘离子液体催化非食用植物油制备生物柴油’这个课题。技术攻关后,我们还将申请专利。”今年福州大学石化学院泉港校区迎来了首批入驻的博士、研究生团队,作为团队成员之一的博士生蔡东仁说。

成立于2014年2月的泉港校区由福州大学、泉州市泉港区人民政府和福建石化集团三方为加强人才培养,跟踪研究石化产业发展的前沿技术而合作创办的。采用“2+2”教育模式,实行校地企三方联手搭建石化高校平台的联合办学培养模式。本科生前两年在福州大学旗山校区接受基础课学习,后两年在泉港校区完成学业。学院依山傍水,环境优美,硬件设施齐全,安静舒适的环境营造了静心学习和科研的氛围。“现在鼓励石化龙头企业向中下游产业链延伸,泉港地区打造石化产业集群,对人才的需求量增加,给学生们今后的就业提供了一个更大的平台和机遇。”该校负责人说。

(傅乔成 林弘毅 彭育平)

第四届中国军民两用技术应用推进大会日前在北京举办。会议聚焦军民两用技术创新应用以及“军转民”和“民参军”产业发展,涉及新材料、电子信息、节能环保、电子电缆、航空等领域。本报记者孙喜保摄